

PROTOKÓŁ Nr XLVII/2018
z sesji Rady Gminy Świdwin
odbytej w dniu 28 sierpnia 2018 r.

Stan radnych15
Obecnych na sesji14

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Ad. 1. OTWARCIE I STWIERDZENIE QUORUM

Na podstawie art. 19 ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym otwarcia XLVII/2018 Sesji Rady Gminy Świdwin dokonała **Przewodnicząca Rady - Pani Anna Olejniczak**.

Przewodnicząca Rady Gminy Świdwin powitała radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości:

- Pana Kazimierza Lechockiego - Wójta Gminy Świdwin
- Panią Halinę Czajkowską - Sekretarz Gminy Świdwin
- Panią Renatę Kamińską - Skarbnik Gminy Świdwin
- Pana Ryszarda Miedzika - Radnego Rady Powiatu w Świdwinie
- Pana Mieczysława Patyka - Radnego Rady Powiatu w Świdwinie
- Panią Jolantę Jabłońską-Wojciul - Prezes Międzygminnego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Wardyniu Górnym
- Panią Barbarę Felską - Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Świdwinie
- Pana Rafała Terleckiego - Prezesa Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Świdwinie
- Pana Sebastiana Basiejko - Kierownika Ref. Kultury, Sportu i Zdrowia UG Świdwin
- Panią Annę Pietrykę - Kierownik Ref. Rolnego, Ochrony Środ. i Gosp. Komunal. UG Świdwin

Na podstawie listy obecności stwierdzono quorum do podjęcia prawomocnych uchwał.

Ad. 2. ZATWIERDZENIE PROTOKOŁU Z OSTATNIEJ SESJI

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poinformowała, że protokół z sesji Nr XLVI/2018 z dnia 29.06.2018 r. wyłożony był do wglądu w Biurze Rady i do momentu rozpoczęcia sesji nie wpłynęły żadne uwagi do protokołu. Radni w głosowaniu jawnym przyjęli protokół jednogłośnie, stosunkiem głosów „za” - 14.

Ad. 3. PRZYJĘCIE WNIOSEKÓW DO PORZĄDKU OBRAD

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poinformowała, że porządek obrad podany był w zaproszeniach na Sesję. Zgodnie jednak z informacją przekazaną na posiedzeniu komisji łączonej przed Sesją, wprowadziła do porządku obrad dwa projekty uchwał. Pierwszy projekt w sprawie podjęcia przez Gminę Świdwin współdziałania z innymi jednostkami samorządu terytorialnego w celu wspólnej realizacji projektu partnerskiego „Podziel się domem - razem możemy więcej” oraz projekt uchwały w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2018. Radni nie wnieśli uwag do zmienionego porządku obrad. Wobec braku uwag Przewodnicząca stwierdziła, że zaproponowany porządek obrad jest porządkiem obowiązującym.

Porządek posiedzenia:

1. Otwarcie i stwierdzenie quorum.
2. Zatwierdzenie protokołu z ostatniej sesji.
3. Przyjęcie wniosków do porządku obrad.
4. Gospodarowanie odpadami komunalnymi na terenie Gminy Świdwin.
5. Interpelacje i zapytania radnych.
6. Czas dla samorządów.
7. Sprawozdanie Przewodniczących Komisji Rady Gminy oraz Wójta Gminy z prac w okresie między sesjami.
8. Przygotowanie szkół do nowego roku szkolnego 2018/2019.
9. Podjęcie uchwał:
 - 1) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Programu usuwania barszczu Sosnowskiego z terenu Gminy Świdwin na lata 2018-2023;
 - 2) w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż udziału wynoszącego 1/2 współwłasności nieruchomości w Berkanowie;
 - 3) w sprawie określenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla szkół, przedszkoli oraz innych form wychowania przedszkolnego na terenie Gminy Świdwin zakładanych i prowadzonych przez osoby fizyczne i prawne inne niż Gmina Świdwin oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości ich wykorzystania;
 - 4) w sprawie podjęcia przez Gminę Świdwin współdziałania z innymi jednostkami samorządu terytorialnego w celu wspólnej realizacji projektu partnerskiego „Podziel się domem - razem możemy więcej”
 - 5) w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2018.
10. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.
11. Wolne wnioski.
12. Zakończenie.

Ad. 4. GOSPODAROWANIE ODPADAMI KOMUNALNYMI NA TERENIE GMINY ŚWIDWIN

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poprosiła o zabranie głosu **Panią Jolantę Jabłońską-Wojciul** Prezes Międzygminnego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Wardyniu Górnym.

Pani Jolanta Jabłońska-Wojciul poinformowała, że jeżeli chodzi o zadania jakie realizuje Międzygminne Przedsiębiorstwo Gospodarki Odpadami na terenie Gminy Świdwin to jest odbiór odpadów oraz zagospodarowanie odpadów odebranych. Podobnie jak w latach poprzednich te dwa zadania realizowane są: odbiór odpadów w ramach zamówienia publicznego, a drugie w ramach powierzenia zadań związanych z zagospodarowaniem odpadów. W tym roku Gmina Świdwin za pierwsze półrocze dostarczyła do MPGO ogółem 669 ton odpadów, w tym odpadów niesegregowanych zmieszanych 382 tony, a odpadów innych zbieranych w sposób selektywny 167 ton. Ilość odpadów zmieszanych komunalnych planowana do odebrania w tym roku z terenu gminy Świdwin wynosi 700 ton. W tej chwili za pierwsze 8 miesięcy odebranych zostało 382 tony. Jeżeli chodzi o gospodarowanie odpadami spółka od wielu lat postępuje w sposób podobny, tzn. wszystkie odpady kierowane do zakładu zagospodarowane są w taki sposób, że minimalizowany jest stopień odpadów składowanych na składowisku, a w każdym innym przypadku odpady są kierowane do dalszego przetworzenia w ramach grup, które zostaną wysegregowane na terenie zakładu.

Za poprzedni rok spółka osiągnęła zysk. Zrealizowano wszystkie cele, które wspólnicy przedstawili do osiągnięcia zarówno w zakresie ilości odpadów przetworzonych, jak i osiągniętych wskaźników zysku. Natomiast jeżeli chodzi o dane za pierwsze 8 miesięcy bieżącego roku wygląda to trochę inaczej. W tym roku szczególnie trudna sytuacja była związana z pogodą i dużą ilością pożarów odpadów. W mediach informowano, że palą się składowiska odpadów. To nie paliły się składowiska tylko odpady magazynowane najczęściej w sposób nielegalny oraz było dużo samozapłonów ze względu na bardzo wysokie temperatury odpadów łatwopalnych. W związku z tym ciągu dwóch tygodni projekt rządowy ustawy został przeforsowany i ustawa od sierpnia br. weszła w życie. Narzucone zostały wymagania związane z prowadzeniem przetwarzania odpadów, w tym zbierania i magazynowania, które bardzo będą rzutowały na cenę odpadów w zagospodarowaniu. Trzeba będzie przygotować się do zmiany systemu opłat związanych z zagospodarowaniem odpadów w podziale na poszczególne rodzaje. W tej chwili analizowane są te sprawy, natomiast gdyby założenia rządowe wprowadzić w takim zakresie w jakim one są przedstawiane, to każda tona przywożonych do zakładu odpadów, która będzie zmagazynowana aż do momentu jej zeskładowania tudzież wysłania do dalszego przetworzenia, będzie objęta gwarancją roszczeniową w wysokości 750 zł. Zakład przetwarza średnio ok. 30 tys. ton odpadów. Teraz trzeba będzie to objąć gwarancją bankową, ewentualnie polisą ubezpieczeniową na wypadek roszczeń wynikających z ewentualnego pożaru. Zakład w Wardyniu pracuje już 11 lat i nie było takiego zdarzenia jak pożar, ale są prowadzone w zakładzie działania zabezpieczające, wprowadzono odpowiednie procedury, również w zakresie kwatery składowania. Jeżeli cały zakład zostanie objęty gwarancją bankową to wyliczono, że tona odpadów będzie kosztowała 500 zł (obecnie 240 zł). Zmiany przepisów są jak najbardziej potrzebne, natomiast te zmiany przede wszystkim uderzają w legalnie działające zakłady. Zmiana przepisów odbije się na cenie odpadów również na terenie Gminy Świdwin.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poprosiła o uzupełnienie tematu **Panią Annę Pietrykę** Kierownik Referatu Rolnego, Ochrony Środowiska i Gosp. Komunalnej UG Świdwin

Pani Anna Pietryka przedstawiła informację dotyczącą gospodarki odpadami na terenie gminy Świdwin. Powiedziała, że odpady komunalne z terenu gminy przekazywane są do instalacji przetwarzania odpadów komunalnych do Międzygminnego Przedsiębiorstwa Gospodarki Odpadami Sp. z o.o. w Wardyniu Górnym. Obecnie gmina ma podpisaną umowę z MPGO na świadczenie usług w zakresie odbioru odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych, zagospodarowanie tych odpadów oraz świadczenie usług odbioru odpadów komunalnych z obiektów użyteczności publicznej. Na chwilę obecną nieruchomości niezamieszkałe nie są objęte systemem odbioru odpadów z terenu gminy Świdwin, przedsiębiorcy muszą sami we własnym zakresie zawrzeć taką umowę z firmą odbierającą odpady. Mogą to zrobić z MPGO Wardyń Górny, z Firmą Eko-Fiuk Sp. z o.o. Połczyn-Zdrój, ZUK w Świdwinie lub Firmą Remondis Sp. z o.o.

Na terenie gminy Świdwin nie istnieje punkt selektywnej zbiórki odpadów komunalnych tzw. PSZOK. Taki punkt znajduje się na terenie MPGO w Wardyniu, otwarty jest od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 16.00 oraz w cztery soboty w roku tj. wtedy kiedy ma miejsce zbiórka odpadów wielkogabarytowych z terenu gminy Świdwin. Mieszkańcy mogą tam bezpłatnie oddawać odpady za okazaniem dowodu osobistego, takie jak: zużyte opony, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble i inne odpady wielkogabarytowe, zużyte baterie i akumulatory, opakowania zawierające resztki farb, lakierów, rozpuszczalników, środków do impregnacji drewna, środków owadobójczych, środków ochrony roślin i nawozów, benzyn, olejów mineralnych i syntetycznych i pojemniki po aerozolach.

Selektywna zbiórka odpadów komunalnych prowadzona jest według następujących zasad:

- 1) papier, tektura, tworzywa sztuczne, metal, tekstylia, opakowania wielomateriałowe
- 2) szkło,

- 3) odpady zielone, które pochodzą z pielęgnacji drzew i krzewów, które odbierane są najczęściej na zgłoszenia od sołtysów
- 4) właściciel nieruchomości może prowadzić selektywną zbiórkę odpadów ulegających biodegradacji do własnego kompostownika
- 5) odpady w postaci przeterminowanych leków, które umieszczane są wyłącznie w specjalnie oznakowanych pojemnikach, które znajdują się w wyznaczonych placówkach służby zdrowia
- 6) odpady w postaci zużytych baterii i akumulatorów, które przekazywane są do specjalistycznych pojemników znajdujących się na terenie miejsc użytku publicznego oraz w punktach sprzedaży detalicznej artykułów tego samego rodzaju
- 7) odpady wielkogabarytowe, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny oraz opony, które są wydzielane ze strumienia odpadów komunalnych i odbierane są raz na kwartał w czasie organizowanych zbiórek przez gminę Świdwin
- 8) odpady budowlano-remontowe, które powstały w wyniku prowadzenia drobnych robót budowlanych, które nie wymagają pozwolenia na budowę ani zgłoszenia zamiaru prowadzenia robót do właściwego organu administracji gromadzone są w oddzielnych workach lub kontenerach do tego celu przeznaczonych uniemożliwiających pylenie, które są wynajęte przedsiębiorcy na indywidualne zamówienie i przekazywane podmiotowi odbierającemu odpady komunalne

9) odpady odbierane są w każdej ilości zebranej przez właściciela nieruchomości.

Gmina Świdwin w przeciągu pięciu lat zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska w sprawie szczegółowego sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów wprowadzi następujące kolory pojemników: papier – niebieski, szkło – zielony, metale i tworzywa sztuczne – żółty, BIO odpady – brązowy.

Jeżeli chodzi o wykaz punktów zbierających przeterminowane leki, opakowania po lekach są to:

- Wojskowa Specjalistyczna Przychodnia Lekarska w Lekowie

Wykaz punktów zbierających zużyte baterie i akumulatory:

- Szkoła Podstawowa w Bierzwnicy

- Szkoła Podstawowa w Lekowie

- Urząd Gminy w Świdwinie

Zgodnie z regulaminem utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Świdwin, pojemnik do gromadzenia odpadów należy ustawić w miejscu widocznym i dostępnym dla pracowników podmiotu uprawnionego bez konieczności otwierania wejścia na teren nieruchomości.

Następnie **Pani Kierownik** przedstawiła statystykę na temat ilości odebranych odpadów z terenu gminy Świdwin. W 2010 r. odebrano 285 ton, w 2014 r. było to 866 ton, a w 2017 roku było to 1173 tony.

Pani Anna Pietryka poinformowała, że w październiku br. zostanie ogłoszony przetarg na świadczenie usług w zakresie odbioru i transportu odpadów komunalnych od właścicieli nieruchomości zamieszkałych.

Pani Bożena Wieczorek powiedziała, że jakiś czas temu zgłaszała konieczność zmiany oznakowania pojemników, jednak do dzisiaj nikt tego nie zmienił. Następnie zadała pytanie, kto ma prawo sprawdzić firmę działającą na terenie danej miejscowości, czy podpisała umowę na odbiór odpadów?

Pani Agnieszka Tokarska zapytała, gdzie można kierować i wyrzucać ubrania, które nie nadają się do użytku oraz czy w okresie letnim można mieć na uwadze by dostarczać mieszkańcom większą ilość worków na odpady plastikowe?

Pani Jolanta Jabłońska-Wojciul odpowiedziała, że jeżeli chodzi o oznakowania to uzyskała informację, że w trybie ciągłym są one systematycznie uzupełniane. Kierowcy mają w samochodach oznakowania i w sytuacji kiedy na danym pojemniku oznakowania brakuje, to powinni je uzupełnić. Pani Prezes zwróci na to uwagę.

Jeżeli chodzi o tekstylia to należy je oddawać zgodnie z regulaminem obowiązującym w gminie. Regulamin powinien być dostosowany do wymogów rozporządzenia. Wcześniej tworzywa sztuczne mogły być zbierane łącznie z tekstyliami, ale obecnie tworzywa sztuczne są wyodrębnione i mogą być zbierane łącznie z metalami i opakowaniami wielomateriałowymi.

Jeżeli chodzi o worki na wymianę to w ramach specyfikacji przetargowej określona jest ilość worków, które zakład jest zobligowany zabezpieczyć. Jednak nigdy nie zdarzyła się sytuacja, aby odmówiono wydania większej ilości worków. Gdy brakuje określonego worka, to można odpady zgromadzić w worku o innym kolorze i poprosić kierowców o dodatkowe.

Pani Prezes odpowiadając na pytanie kto może kontrolować firmy powiedziała, że przy odbiorze odpadów zakład może przekazać do gminy informację odnośnie rodzaju, czy sposobu gromadzenia odpadów przez mieszkańców. Często zdarza się, że odpady które powinny być selektywnie zbierane są bardzo zanieczyszczone i powinny być traktowane jako odpady zmieszane. Jeżeli chodzi o przedsiębiorców to najczęściej podpisują oni umowy na odpady komunalne zmieszane. Natomiast taka informacja nie jest przekazywana do gminy, bo są to umowy cywilno-prawne i to przedsiębiorca odpowiada za rodzaj odpadów sam przed sobą.

Pani Bożena Wieczorek odniosła się do sprawy naklejek na pojemniki. Powiedziała, że w związku z tym, że są nowe zasady segregacji odpadów sama osobiście roznosiła mieszkańcom ulotki z informacją o konieczności innego sortowania odpadów. Jednak na pojemnikach istnieją stare oznakowania, które informują, że można tam wrzucać wszystko i mieszkańcy wyrzucają odpady zgodnie z tymi naklejkami.

Ad. 5. INTERPELACJE I ZAPYTANIA RADNYCH

Pani Bożena Wieczorek poprosiła o to, by informatyk z gminy przyjechał na świetlicę w Klępczewie bo przestał tam działać internet, a świetlicowa nie ma kontaktu z gminą. Następnie radna poprosiła o pracowników gospodarczych, by w jednym z gniazd na odpady komunalne wyłożyć podłoże płytkami, ponieważ ciężko jest wyciągnąć stamtąd pojemniki. Dalej radna zapytała o kartę dużej rodziny, gdzie jest ona wydawana, kto może z niej skorzystać i w jaki sposób była podawana informacja na ten temat?

Pani Agnieszka Tokarska powiedziała, że planowali ogrodzić plac zabaw w Goli Górnej ze środków z funduszu sołeckiego we wrześniu br. W związku z tym zapytała, czy może liczyć na to, że przyjedzie ekipa remontowa i ogrozi plac?

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak przekazała prośbę właściciela posesji nr 54 w Kluczkowie o zamontowanie lampy.

Ad. 6. CZAS DLA SAMORZĄDÓW

Pani Barbara Kolasińska, Sołtys sołectwa Cieszeniewo złożyła podziękowania na ręce radnego powiatowego pana Ryszarda Miedzika dla Powiatowego Zarządu Dróg za zrealizowanie barier mostowych, które teraz są bezpieczne i wyglądają estetycznie. Następnie pani Sołtys w imieniu swoim, radnego Tomasza Martula oraz mieszkańca mieszkającego za drogą leśną podziękowała Wójtowi za zamontowanie dwóch lamp, na które czekał ponad 10 lat i poprosiła o przeanalizowanie tematu kolejnych lamp na dwóch odcinkach, gdzie jest bardzo ciemno.

Pan Adam Kępa, Sołtys sołectwa Kluczkowo zwrócił się do Wójta z pytaniami:

W jakim terminie zostanie zrobiony plac zabaw w Kluczkowie?

Kto wydał zezwolenie na wykopanie rowu (odpływu wody) o głębokości ok. 0,5m na drodze gminnej Kluczkowo-Chomętowo? Na drodze tej nie zostały zrobione dojazdy do pól.

Sołtys poinformował, że pół roku temu zwrócił się do zarządu dróg o postawienie znaku „sierżant” na zakręcie przed Kluczkowem i nadal ich nie ma.

Sołtys poprosił o zamontowanie w przyszłości trzech lamp, jednej w kierunku Bierzwnicy i dwóch w kierunku Świdwina (od przystanku do zakrętu).

Sołtys w imieniu mieszkańców przekazał radnym powiatowym podziękowania dla zarządu powiatu za wsparcie sfinansowania chodnika w Kluczkowie o długości ponad 200 m.

Pani Iwona Piotrowicz, Sołtys Sołectwa Niemierzyno poprosiła Wójta o pomoc w sprawie chodnika w Niemierzynie. Powiatowy Zarząd Dróg obiecał, że dostarczy materiału na wykonanie 100m chodnika, a potrzebni są pracownicy do jego wykonania, tak by jeszcze przed końcem roku udało się go zrobić.

Ad. 7. SPRAWOZDANIE PRZEWODNICZĄCYCH KOMISJI RADY GMINY ORAZ WÓJTA GMINY Z PRAC W OKRESIE MIĘDZY SESJAMI

Pan Piotr Sieradzki - Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia, Sportu i Etyki Radnych poinformował, że w dniu 27.08.2018 r. odbyło się posiedzenie Komisji, na której została zaopiniowana uchwała w sprawie zasad usytuowania miejsc sprzedaży i podawania napojów alkoholowych na terenie Gminy Świdwin.

Pani Agnieszka Tokarska - Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej poinformowała, że w okresie wakacyjnym Komisja Rewizyjna spotkała się 09.07.2018 r. Na posiedzeniu Komisja przeprowadziła kontrolę świadczeń udzielanych podopiecznym Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Świdwinie.

Pani Anna Olejniczak - Przewodnicząca Rady Gminy poinformowała, że doraźna komisja statutowa pracowała w okresie międzysesyjnym. Projekt opracowanego statutu gminy Świdwin dostosowany do znowelizowanej ustawy o samorządzie gminnym został w dniu dzisiejszym przekazany radnym i Wójtowi w celu wniesienia ewentualnych uwag do statutu oraz do zaopiniowania radcy prawnemu gminy. Na wspólnym posiedzeniu komisji przedstawiona została informacja na temat przygotowania szkół do nowego roku szkolnego, planowane były kolejne spotkania w szkołach, w związku z czym Pan Kierownik Referatu Oświaty przedstawi na dzisiejszej sesji kompleksową informację o przygotowaniu szkół do nowego roku szkolnego. Na komisji omówione zostały projekty uchwał na dzisiejszą Sesję Rady Gminy Świdwin.

Przewodnicząca Rady poinformowała, że w okresie międzysesyjnym do Rady Gminy wpłynęły również pisma dotyczące apelu radnych, które Rada przedłożyła do ministerstw oraz senatorów i posłów reprezentujących mieszkańców w Sejmie. Otrzymało oświadczenie złożone przez Senator Grażynę Annę Sztark w sprawie planowanej budowy stacji bazowej telefonii komórkowej w centrum miejscowości Lekowo w gminie Świdwin. Oświadczenie to skierowane było do Ministra Infrastruktury Andrzeja Adamczyka. Pani Senator popiera postulaty Rady i mieszkańców protestujących przeciwko budowie stacji bazowej telefonii komórkowej w Lekowie (załącznik nr 1). Rada Gminy otrzymała również informację o odpowiedzi Ministra Inwestycji i Rozwoju na apel Pani Senator (załącznik nr 2). Odpowiedź zamieszczona jest na stronie Senatu. Oświadczenie, jak i odpowiedź dostępne są w Biurze Rady. Rada Gminy otrzymała również pismo dotyczące apelu od Ministerstwa Środowiska, w którym opisuje zasady ochrony środowiska, jak również ochrony zdrowia w odniesieniu do planowanych budowy stacji telekomunikacyjnych (załącznik nr 3).

W okresie międzysesyjnym do Rady Gminy wpłynęło pismo podpisane przez wszystkich sołtysów dotyczące analizy wysokości diety dla sołtysów. Podanie to Przewodnicząca skierowała do Komisji Budżetowej, która na najbliższym posiedzeniu zajmie się tym tematem.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki przedstawił informację z działalności w okresie między sesjami:

Zadania realizowane na stanowisku ds. inwestycji i zamówień publicznych w bieżącym okresie:

- zakończono budowę boiska wielofunkcyjnego w Bierzwnicy
- przeprowadzono naprawy placów zabaw wg. oględzin z miesiąca maja; przy okazji dokonano ponownego rozpoznania i ustalono konieczność dalszej naprawy placów zabaw, która zostanie przeprowadzona w miesiącu wrześniu
Wójt poinformował, że w dniu wczorajszym otrzymał wycenę prac jakie trzeba wykonać na placu zabaw w Kluczkowie, która wynosi 3.900 zł. Naprawy wszystkich placów zabaw kosztowały gminę ponad 14 tys. zł, a wynika to stąd, że place nie były konserwowane. W związku z tym Wójt poprosił sołtysów i rady sołeckie, aby przy ustalaniu funduszu sołeckiego zarezerwować w budżecie sołectwa środki na konserwację placów zabaw. Wójt dodał, że we wrześniu zostanie zrobiony plac zabaw w Kluczkowie.
- dobiega końca remont nawierzchni przy budynku przedszkola w miejscowości Kluczkowo (droga dojazdowa)
- zakończono roboty związane z remontem pomieszczeń sanitarnych przy Sali gimnastycznej Szkoły Podstawowej w Bierzwnicy
- zlecone zostały naprawy dwóch kominów dymowych w lokalach stanowiących własność gminy
- dokonano wymiany wykładzin w trzech salach Szkoły Podstawowej w Lekowie
- wykonano chodnik na terenie boiska wielofunkcyjnego w Bierzwnicy
- zakończono prace przy chodniku w miejscowości Kluczkowo – ponad 300 m

Wójt zwrócił się do radnych powiatowych. Powiedział, że w listopadzie 2017 r. skierował do zarządu powiatu pismo o możliwość dofinansowania budowy chodników przy drogach powiatowych. Wójt stwierdził, że podczas uczestnictwa w zebraniach wiejskich na których dokonywano podziału funduszy sołeckich mieszkańcy sygnalizowali potrzebę budowy chodników. Wszystkie miejscowości, które zgłaszały potrzebę zostały wymienione w tym piśmie. Jednak do dnia dzisiejszego Wójt nie otrzymał odpowiedzi na pismo. W dniu 10.07.br. Wójt zwrócił się ponownie do zarządu powiatu o informację, czy któreś miejscowości otrzymają dofinansowanie. Wójt stwierdził, że powstała niejasna sytuacja, gdzie zarząd powiatu wskazał na dofinansowanie budowy 100m chodnika w Niemierzynie. Wójt chciałby wiedzieć, jakimi zasadami kierował się zarząd powiatu. Czy jest to „wychodzone” przez sołtysów i radnych, czy podział dokonany jest na innej zasadzie. Dodał, że był zaskoczony informacją, że potrzebna będzie ekipa, ponieważ to zburzy pewien ustalony harmonogram prac. Materiały, które zostaną dostarczone do Niemierzyna będą musiały poczekać do listopada, ponieważ zaplanowane terminowe prace związane z grantami sołeckimi nie pozwalają na przesunięcie ekipy pracowników do Niemierzyna. Dlatego, gdyby zarząd powiatu wcześniej poinformował o swoich decyzjach możliwe byłoby prawidłowe zaplanowanie prac ekipy.

- naprawiono zgłoszoną na poprzedniej sesji usterkę w drodze gminnej w Kłępczewie
- w dniu dzisiejszym wykonana zostanie wymiana pokrywy studni na placu zabaw w Bierzwnicy – wykonawca oczekuje na materiał
- wydane zostało 10 decyzji o warunkach zabudowy

Zadania realizowane przez Referat Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Gosp. Komunalnej w bieżącym okresie:

- w dniu 17.07.2018 została wydana decyzja o umorzeniu postępowania w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia polegającego na budowie Kompostowni odpadów biodegradowalnych na działkach nr 1/14 i 1/16 obręb Przybysław
Wójt poinformował, że inwestor wycofał się z planowanej inwestycji oraz podziękował sołtysom, mieszkańcom miejscowości Stary Przybysław i innych miejscowości zaangażowanych w zbieranie podpisów i tworzenie „odpowiedniej atmosfery” wokół kompostowni.
- w dniu 29.09.2018 r. odbędzie się zbiórka odpadów wielkogabarytowych; ogłoszenia zostaną przygotowane na początku września
- Referat Rolny, Ochrony Środowiska i Gospodarki komunalnej od. 01-31.08.br. przyjmuje wnioski na zwrot podatku akcyzowego; wnioski można pobierać w referacie rolnym oraz ze strony internetowej Urzędu; do wniosku należy dołączyć faktury za zakup oleju napędowego w okresie od 01.02 br. do 31.07. br.; do dnia dzisiejszego wpłynęło 140 wniosków
- w związku z tegoroczną suszą Komisja powołana przez Wojewodę Zachodniopomorskiego do szacowania szkód dokonuje oględzin uszkodzonych upraw; na dzień dzisiejszy wpłynęło 270 wniosków od poszkodowanych rolników
- w dniu 21.08.2018 r. w Kancelarii Notarialnej podpisano akt notarialny na sprzedaż 1/2 części współwłasności nieruchomości zabudowanej położonej w Goli Górnej; należność dla Gminy za sprzedaż udziału wyniosła 16.918 zł
- obecnie w referacie opracowuje się dokumentację w sprawie sprzedaży 1/2 współwłasności nieruchomości zabudowanej w Berkanowie oraz sprzedaży dwóch lokali dla najemców w Ząbrowie
- oprócz tego w referacie na bieżąco wydawane były zaświadczenia, postanowienia i decyzje

Zadania realizowane na stanowisku ds. pozyskiwania funduszy unijnych w bieżącym okresie:

- przygotowywane są wnioski na zadanie „Przebudowa (modernizacja) oczyszczalni ścieków w miejscowości Krosino” oraz na zadanie „Budowa kanalizacji sanitarnej wraz z oczyszczalnią ścieków i przepompowniami w miejscowości Bystrzyna i Dobrowola, gmina Świdwin” - w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Zachodniopomorskiego 3.6 Wsparcie rozwoju systemów oczyszczania ścieków
- złożone zostały dodatkowe wyjaśnienia do Urzędu Marszałkowskiego w ramach Rewitalizacji Gminy Świdwin do projektów pod tytułem „Rozbudowa świetlicy wiejskiej wraz z wyposażeniem w Bełtnie, Modernizacja i wyposażenie świetlicy wiejskiej wraz z remontem gminnej drogi w Ząbrowie, Modernizacja oraz wyposażenie pomieszczenia świetlicy wraz z rozbudową miejsca integracyjnego dla mieszkańców w Starym Przybysławiu” oraz do projektu „Zmniejszenie zagrożenia wykluczeniem społecznym ludności zamieszkującej Stary Przybysław, poprzez uporządkowanie gospodarki ściekowej”
- podpisana została umowa w ramach programu uruchomionego przez Ministerstwo Sprawiedliwości na „Doposażenie Ochotniczych Straży Pożarnych na terenie Gminy Świdwin”
- złożone zostały dodatkowe wyjaśnienia do wniosku złożonego przez Stowarzyszenie Inicjatyw Społeczno-Gospodarczych w Świdwinie na „Organizację imprez promujących

obszar objęty Lokalną Strategią Rozwoju i wydanie albumu krajoznawczego”. W ramach tego wniosku zostanie zorganizowane „Polsko-Niemieckie spotkanie na miedzy - Święto Chleba”, w dniach 07-09.09.2018 r.

Wójt poinformował, że w tym czasie odbędą się również dożynki gminne. Pobyt delegacji niemieckiej zostanie pokryty ze złożonego wniosku.

- został rozstrzygnięty konkurs Senior+ edycja 2018 r.; Gmina Świdwin otrzymała dofinansowanie w kwocie 127.989 zł; w ramach projektu zostanie wyremontowany budynek świetlicy w Krosinie

Zadania realizowane przez Referat Oświaty, Kultury, Sportu i Zdrowia w bieżącym okresie:

- bieżąca obsługa świetlic gminnych (wynajem, drobne naprawy)
- bieżąca obsługa hali sportowej w Lekowie (obsługa wypoczynku letniego OAZA 2018)
- nadzór nad realizacją funduszy sołeckich
- realizacja grantów sołeckich
- pomoc i obsługa imprez sołeckich
- złożono wnioski do Powiatowego Urzędu Pracy o zwrot części kosztów poniesionych w związku z zatrudnieniem osób bezrobotnych
- przygotowanie sprawozdania z realizacji zadań w zakresie osób ukaranych
- trwają przygotowania do organizacji „Polsko-Niemieckiego spotkania na miedzy - Święto chleba” (Dożynki Gminne 2018, Turniej Sołectw o Szablę Wójta)

Program uroczystości:

07.09.2018 (piątek) Rusinowo

17.00 – przyjazd delegacji z Sanitz, zakwaterowanie

18.00 – prezentacja Zespołów Ludowych w świetlicy w Rusinowie

08.09.2018 (sobota) Rogalino

15.00-16.00 – msza święta

16.00-16.30 – obrzęd dożynkowy

16.30 – występy Zespołów Ludowych, konkurs stoisk dożynkowych i wieńców

17.00-19.00 – potyczki sołeckie

19.00-19.30 – podsumowanie, wręczenie nagród

20.00-03.00 – zabawa taneczna

20.30 – uroczysta kolacja w Hoteliku Świdwin (zaproszenie dla wszystkich radnych oraz po dwóch przedstawicieli sołectw - potwierdzenie do 03.09.2018)

09.09.2018 niedziela

10.00 – wyjazd delegacji z Sanitz

Wójt poinformował, że w dniu 10.07.br. Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej zaprosił Panią Kierownik GOPS do osobistego udziału i zaangażowania się w proces tworzenia dokumentów w zespole ds. opracowania programu dotyczącego przeciwdziałaniu ubóstwu i wykluczeniu społecznemu w woj. Zachodniopomorskim na lata 2019-2024. Głównym zadaniem zespołu będzie wyznaczenie wzajemnie powiązanych celów strategicznych i operacyjnych ukierunkowanych na ograniczenie istniejącego ubóstwa jak i na przeciwdziałanie temu zjawisku jako zaburzeniu dobrostanu części mieszkańców regionu zgodnie z obowiązującymi regulacjami prawnymi międzynarodowymi i krajowymi.

P R Z E R W A 11.05 – 11.20

Ad. 8. PRZYGOTOWANIE SZKÓŁ DO NOWEGO ROKU SZKOLNEGO 2018/2019

Pan Sebastian Basiejko poinformował, że przedstawi informację dotyczącą przygotowania szkół do nowego roku szkolnego 2018/2019, natomiast informacja na temat stanu oświaty wynikająca z przepisów ustawy zostanie przedstawiona na sesji październikowej. Z dniem 31.08.2018 r. kończy się powierzenie stanowisk dyrektorów w dwóch szkołach: w Publicznej Szkole Podstawowej w Lekowie i Publicznej Szkole Podstawowej w Bierzwnicy. Zgodnie z decyzją Rady od 01.09.2018 r. powstaje nowa jednostka, jaką jest Publiczna Szkoła Podstawowa w Oparznie. W związku z tym przeprowadzone zostały trzy postępowania konkursowe w celu wyłonienia kandydatów na dyrektorów szkół. W wyniku postępowania wszystkie trzy postępowania zostały rozstrzygnięte, wyłoniono dwóch kandydatów na dyrektora szkoły podstawowej w Lekowie wybrano Panią Danutę Bywalec, na dyrektora szkoły podstawowej w Bierzwnicy wybrano Panią Martę Jalowską. W wyniku postępowania nie zgłosił się żaden kandydat na stanowisko dyrektora nowoutworzonej szkoły podstawowej w Oparznie. W związku z tym Wójt skorzystał z uprawnień ustawowych i na to stanowisko z dniem pierwszego września powołana zostanie Pani Róża Tabaszewska, aktualnie nauczyciel języka angielskiego w szkole podstawowej w Lekowie. Powierzenie stanowiska będzie na okres 10-ciu miesięcy.

Jeżeli chodzi o sprawy związane z funkcjonowaniem nowej jednostki to wiele pracy związanej będzie ze sprawami organizacyjnymi. Zgodnie z zarządzeniem Wójta obsługę księgową i administracyjną szkoły w Oparznie będzie prowadziła Publiczna Szkoła Podstawowa w Lekowie. Jeżeli chodzi o sprawy związane z przygotowaniem do nowego roku szkolnego to większość prac prowadzonych było jeszcze przez dotychczasowych dyrektorów. Jeżeli chodzi o dowóz uczniów do szkół to jest zadanie własne gminy. Od nowego roku szkolnego będą funkcjonowały dwa autobusy, które są na wyposażeniu gminy. Jeden autobus będzie jeździł przy szkole podstawowej w Lekowie, drugi autobus w szkole podstawowej w Bierzwnicy. Gmina też będzie posiłkować się firmą zewnętrzną, która będzie świadczyła usługi dowozu uczniów do szkoły. Jeżeli chodzi o dowóz osób niepełnosprawnych do szkół specjalnych to w całości sprawa jest zabezpieczona przez gminę. Do dyspozycji są dwa busy gminne.

Jeżeli chodzi o sprawy związane z remontami to większych remontów nie było oprócz tych wspomnianych przez Wójta tj. w ramach wniosku na modernizację infrastruktury sportowej zwiększono zakres i zrealizowano remont pomieszczeń socjalnych przy sali gimnastycznej w Bierzwnicy. Podobna sytuacja była w szkole podstawowej w Lekowie, gdzie wyremontowano trzy sale lekcyjne poprzez położenie nowej nawierzchni wykładziny. W szkołach trwają remonty bieżące, prowadzone przez konserwatorów.

Jeżeli chodzi o sprawy kadrowe to są pewne rotacje i będą aneksy do arkuszy organizacyjnych, natomiast koncepcja jest taka, żeby posiłkować się nauczycielami zatrudnionymi w szkołach gminnych.

Pan Krzysztof Kaszuba zapytał, czy wiadomo już ile dzieci i ile oddziałów będzie w szkole w Oparznie, bo posunięcia są takie, jakby był tworzony GZOKiS w Lekowie. Księgowość wróciła do Lekowa, czy to znaczy, że szkoła w Oparznie nie ma własnej osobowości prawnej? W związku z tym radny stwierdził, że dopatruje się sensu utworzenia ośmioklasowej szkoły w Oparznie.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki powiedział, że nie jest tworzony nowy GZOKiS, a prawo zezwala na to, żeby obsługę finansową szkół prowadziła zlecona jednostka. Wójt uważa, że byłoby nierozsądnym rozbudowywanie administracji i obsługi w Oparznie, bo panie księgowe w Lekowie do tej pory robiły to przy zespole szkół. W związku z tym paniom przybędzie trochę pracy, natomiast nie zwiększy się ilość personelu. Wójt nie widzi potrzeby, żeby rozbudowywać administrację do znacznych rozmiarów, bo to tylko podwyższyłoby koszty. Odnośnie ilości dzieci to do końca sierpnia rodzice mają prawo przenieść dziecko do szkoły, gdzie uważają za

słuszne. W związku z tym na początku września będzie znany stan dzieci. Wójt stwierdził, że dobra szkoła w pojęciu rodziców to nie budynek tylko wiele czynników, które się na to składa i na pewno nie ma działań w stronę likwidacji szkoły.

Pan Krzysztof Kaszuba zauważył, że pytał się też ile będzie oddziałów.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki odpowiedział, że będzie 7 oddziałów plus oddział przedszkolny.

Ad. 9. PODJĘCIE UCHWAŁ

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poprosiła **Sekretarz Gminy Panią Halinę Czajkowską** o przedstawienie projektów uchwał:

- Uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia Programu usuwania barszczu Sosnowskiego z terenu Gminy Świdwin na lata 2018-2023 (**uchwałę podjęto jednogłośnie i nadano jej Nr XLVII/296/2018**)
- Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż udziału wynoszącego 1/2 współwłasności nieruchomości w Berkanowie (**uchwałę podjęto głosami: „za” – 13 głosów, „wstrzymujący się” – 1 głos i nadano jej Nr XLVII/297/2018**)
- Uchwała w sprawie określenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla szkół, przedszkoli oraz innych form wychowania przedszkolnego na terenie Gminy Świdwin zakładanych i prowadzonych przez osoby fizyczne i prawne inne niż Gmina Świdwin oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości ich wykorzystania (**uchwałę podjęto jednogłośnie i nadano jej Nr XLVII/298/2018**)
- Uchwała w sprawie podjęcia przez Gminę Świdwin współdziałania z innymi jednostkami samorządu terytorialnego w celu wspólnej realizacji projektu partnerskiego „Podziel się domem - razem możemy więcej” (**uchwałę podjęto jednogłośnie i nadano jej Nr XLVII/299/2018**)

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak poprosiła **Skarbnik Gminy Panią Renatę Kamińską** o przedstawienie projektu uchwały:

- Uchwała w sprawie dokonania zmian w budżecie gminy na rok 2018 (**uchwałę podjęto jednogłośnie i nadano jej Nr XLVII/300/2018**)

Ad. 10. ODPOWIEDZI NA INTERPELACJE I ZAPYTANIA

Wójt Pan Kazimierz Lechocki odpowiadając na interpelację Pani Bożeny Wieczorek dotyczącą awarii internetu w świetlicy wiejskiej, powiedział, że powinna porozumieć się z Panem Sebastianem Basiejko, aby znaleźć odpowiedni czas dogodny dla informatyka. Jeżeli chodzi o wyłożenie płytkami gniazda odpadów komunalnych to podjedzie pracownik i zobaczy jaki jest zakres prac, czy trzeba przewozić cały sprzęt czy to tylko drobna naprawa. Dodał, że jeżeli byłaby to drobna naprawa to uda się ją zrobić w krótkim czasie, ale jeżeli konieczne byłoby przewożenie sprzętu to są pewne sprawy terminowe które trzeba zrobić w pierwszej kolejności.

Odnośnie interpelacji Pani Agnieszki Tokarskiej Wójt powiedział, że oddeleguje dwóch pracowników do ogrodzenia placu zabaw w Goli Górnej.

Odpowiadając na interpelację Przewodniczącej Rady dotyczącą zamontowania lampy przy jednej z posesji w Kluczkowie Wójt powiedział, że nie jest to prosta sprawa i nie obiecuje, że w tym roku się to uda. Natomiast zostanie sprawdzone czy to jest tylko dowieszenie lampy, czy potrzebny jest projekt.

Odnosnie prośby Pani sołtys Sołectwa Cieszeniewo dotyczącej lamp Wójt powiedział, że jeżeli na istniejących słupach udało się zawiesić dwie lampy, to uda się też więcej. Natomiast jeżeli chodzi o kolejne miejsce to nie obiecuje, że w tym roku uda się zrobić.

Jeżeli chodzi o zapytanie Pana sołtysa Sołectwa Kluczkowo odnosnie placu zabaw to Wójt już wytłumaczył sprawę. W sprawie wykopania rowu Wójt nie ma wiedzy, kto to zrobił, zostanie to sprawdzone i sołtys otrzyma pisemną odpowiedź. Odnosnie „sierżantów” na zakręcie to sprawa była zgłaszana do powiatu i Wójt nie wie, czy ponawiać pismo, czy radni powiatowi obecni na posiedzeniu sami będą monitorować.

Pan Ryszard Miedzik powiedział, że możliwie szybko skontaktuje się z Dyrektorem PZD i poprosi o przedstawienie konkretnego terminu załatwienia sprawy.

Następnie Wójt odniósł się do prośby Pana sołtysa Sołectwa Kluczkowo o zamontowanie trzech lamp w Kluczkowie i powiedział, że nie obiecuje iż zostanie to zrobione w tym roku.

Jeżeli chodzi o chodnik w Niemierzynie, to Wójt rozmawiał z Panią sołtys i nie wcześniej jak w listopadzie możliwe byłoby wykonanie chodnika przez ekipę.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki poprosił wszystkich sołtysów o przekazywanie informacji o terminach zebrań sołeckich w sprawie podziału funduszu sołeckiego, ponieważ chciałby w nich uczestniczyć.

Pani Barbara Felska odniosła się do tematu Karty Dużej Rodziny. Powiedziała, że z dniem 5.12.2014 r. została wprowadzona ustawą o Karcie Dużej Rodziny ta forma wsparcia. Forma wsparcia była przez GOPS bardzo mocno promowana m.in. systematycznie na stronie internetowej ośrodka, gdzie można pobrać stosowny druk i elektronicznie przekazać do GOPS. Wniosek może złożyć osoba, która posiada troje i więcej dzieci. Na stronie internetowej GOPS podany jest link do strony Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, gdzie podana jest informacja jakie ulgi i zniżki przysługują posiadaczom Karty. Informacja o Karcie Dużej Rodziny znajduje się również na tablicy informacyjnej w ośrodku. Ponadto pracownicy socjalni podczas pobytu w terenie także udzielają wsparcia mieszkańcom jeżeli takie zapytanie tylko się pojawi. Obecnie GOPS przygotowuje broszurę na temat wsparcia różnych zadań udzielanych przez ośrodek i specjalistów w zakresie usług społecznych. Takie broszury pojawią się w sołectwach. Poza tym w dużych sklepach sieciowych promowana jest Karta Dużej Rodziny i tam są informacje, gdzie można skorzystać z ulg. Kartę Dużej Rodziny otrzymuje się w ciągu 30 dni i może ona być w formie papierowej lub elektronicznej.

Ad. 11. WOLNE WNIOSKI

Pan Adam Kępa, Sołtys sołectwa Kluczkowo poprosił o sprawdzenie, dlaczego dużo dzieci jest wypisywanych z przedszkola w Kluczkowie. Pojawiły się skargi rodziców, że jeżeli dziecko nie chce spać wychowawcy dzwonią po rodziców, żeby odebrali dziecko z przedszkola. Rodzice mają też pretensje, że chociaż przedszkole powinno działać przez 8 godzin to wychowawcy każą odbierać dzieci w godz. 14.00-14.30. Sołtys poprosił o kontrolę, dlaczego tak się dzieje. Dodał,

że do przedszkola uczęszczało ponad 20 dzieci, a obecnie została niecała 20. Wypisane dzieci uczęszczają do przedszkola w Redle.

Pan Sebastian Basiejko odpowiedział, że organem prowadzącym przedszkola na terenie gminy jest Towarzystwo Przyjaciół Dzieci i ono jest pracodawcą dla wychowawców przedszkola. Po otrzymaniu niepokojących sygnałów od rodziców w miesiącu sierpniu br. odbyło się spotkanie organizacyjne z panem dyrektorem, który stwierdził, że dojdzie do zmian kadrowych w przedszkolu w Kluczkowie. Gmina na bieżąco będzie sprawę pilotować.

Następnie Kierownik przypomniał o tym, że wszyscy otrzymali zaproszenie na „Polsko-Niemieckie spotkanie na miedzy”. W związku z tym poprosił o potwierdzenie uczestnictwa w wydarzeniach organizowanych w piątek oraz na uroczystej kolacji w sobotę.

Pan Zbigniew Niedzialek, Sołtys sołectwa Stary Przybysław podziękował sołtysom i radnym za zaangażowanie w sprawę budowy kompostowni w Starym Przybysławiu, bo dzięki nim tej inwestycji nie będzie.

Następnie sołtys zwrócił się z pytaniem do radnych powiatowych, kiedy w Starym Przybysławiu powstanie chodnik?

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak pouczyła sołtysa, że tego typu sprawy powinny być przedstawiane w punkcie 6 porządku obrad „Czas dla samorządów”.

Pan Mieczysław Patyk odpowiedział, że jeżeli chodzi o chodniki to sytuacja się skomplikowała. Jest okres przedwyborczy i wszystkie gminy i miasta zaczynają „wyciągać ręce” po środki inwestycyjne. Powiat dofinansowuje w miarę możliwości, czego przykładem jest sołectwo Kluczkowo.

Jeżeli chodzi o Przybysław to część drogi należy do miasta, a część do gminy, więc powinno być porozumienie między miastem a gminą, kto gdzie będzie inwestował.

Następnie radny zwrócił się do Wójta i powiedział, że miejscowość Niemierzyno została wymieniona w piśmie z dnia 10.07. (o 250m chodnika) i materiał na 100m był dostarczony. Dodał, że jeżeli będzie możliwość i będzie brygada to powiat zamierza zainwestować w materiały na chodniki.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki odpowiedział, że zgadza się z radnym, że Niemierzyno było wymienione w piśmie, ale zarówno w piśmie z 2017 r. i 2018 r. było też wymienione Bełtno 190m, Bierzwnica 240m, Bystrzynka 290m, Niemierzyno 250m, Cieszeniewo 200m, Kartlewo 200m, Kluczkowo 100m, Stary Przybysław 700m. Wójt stwierdził, że do dzisiaj nie otrzymał odpowiedzi, gdzie przy drogach powiatowych planowane są chodniki. Pierwsza transza pieniędzy została podzielona wiosną, a druga miała nastąpić później. Wójt zapytał jakim kluczem kieruje się zarząd powiatu i kiedy dotrze do gminy jakaś informacja o wysokości środków jakie gmina dostanie? Wójt stwierdził, że był zaskoczony telefonem radnej Piotrowicz, informującym, że są materiały na 100 m chodnika, bo niestety brygada obecnie wykonuje prace w innej miejscowości. Wójt zobowiązał się, że udziałem gminy będzie robocizna, natomiast nie chciałby stanąć w sytuacji, że nie będzie miał możliwości tego wykonać.

Pan Mieczysław Patyk powiedział, że porozmawia z Dyrektorem PZD, by skontaktował się z Wójtem. Dodał, że PZD też ma pewne wytyczne i pewne zadania, które zostały rozpoczęte chce zakończyć, a nowych nie rozpoczynać, więc może z tego powodu są pewne problemy.

Pan Ryszard Miedzik powiedział, że Pan M.Patyk nie jest do końca zorientowany, bo nie jest członkiem zarządu. Radny powiedział, że Zarząd Powiatu kierował się prostą zasadą dotyczącą podziału środków. Rada Powiatu uchwaliła kwotę 150 tys. zł dla całego powiatu na wspomaganie samorządów gminnych w rozbudowie chodników, ponieważ uważała, że wspólną

sprawą jest dbanie o bezpieczeństwo na wsi. Tę kwotę zarząd podzielił w następujący sposób: do zarządu trafiły listy zadań budowy chodników od gmin, które gminy będą chciały realizować. W I etapie dla Gminy Świdwin zagwarantowano materiały do wsi Lipce, Oparzno, Kluczkowo. Zarząd chciał, żeby w tych miejscowościach zakończyć temat chodników. W pierwszym rozdaniu zarząd z puli 150 tys. zł rozdał prawie 100 tys. zł i powiedział, że pozostałą kwotę rozdzieli po skończeniu pierwszego etapu. Jednak były gminy, które nie złożyły żadnego wniosku m.in. gmina Brzeźno i Połczyn-Zdrój. Gdy zobaczyły, że w gminie Świdwin, Sławoborze i Rąbino robi się chodniki z materiałów powiatowych to również złożyły wnioski do zarządu, żeby je dofinansować. Zarząd powiatu przychylił się do wniosków. Po podziale pozostała niewielka kwota i zarząd szuka wolnych pieniędzy i jeżeli się znajdą to ponownie przystąpi do ich podziału. Z całych 150 tys. zł praktycznie zostało wykorzystane wszystko. Radny dodał, że wie iż ani Powiatowy Zarząd Dróg ani Starostwo Powiatowe nie przesłało do gminy pisemnej informacji, które drogi dofinansuje. Jednak radny był u Wójta i słownie potwierdził, że dofinansowane będą Lipce, Oparzno i Kluczkowo.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki sprostował, że dofinansowanie wcale nie było według kolejności, tylko ze wskazaniem. Dlatego, gdyby odpowiedź była na piśmie nie byłoby wątpliwości.

Pan Marcin Serafin powiedział, że skoro to jest na terenie gminy Świdwin i skoro zarząd powiatu jakieś pieniądze przeznacza, to warto z gminą to ustalać. Decyzje nie powinny być podejmowane bez żadnej konsultacji. Powinny być oficjalne spotkania i ustalenia. Dodał, że odpowiedź radnego powiatowego nie była w tym temacie.

Przewodnicząca Rady Pani Anna Olejniczak zauważyła, że informacja radnego powiatowego była w temacie chodników i przydziału środków na Lipce, Oparzno i Kluczkowo dlatego, gdyż zarząd powiatu podjął decyzję o dokończeniu inwestycji, które zostały rozpoczęte w latach poprzednich. Natomiast odpowiadając na pytanie radnego, dlaczego akurat te miejscowości a nie inne zostały dofinansowane to może Wójt odpowiedziałby, dlaczego świetlica w Krosinie, a nie żadna inna będzie remontowana? Przewodnicząca dodała, że świetlica w Kluczkowie nie może doprosić się chociaż o 100 zł na malowanie.

Pan Marcin Serafin odpowiedział, że Przewodnicząca uderza w złym kierunku. To jest odpowiedź „zonk” za „zonk”.

Wójt Pan Kazimierz Lechocki odpowiedział, że dlatego wybrano świetlicę w Krosinie, ponieważ uzbierano tam grupę seniorów i tam będzie funkcjonował Klub Senior+.

Pani Iwona Piotrowicz powiedziała, że chciała przeprosić, że powiedziała o 100 m chodnika, które zadeklarował dyrektor PZD. Jednak powiedziała to dlatego, że Wójt też w luźnej rozmowie stwierdził, że nie ma jeszcze decyzji od powiatu i prosił radną, żeby o to zapytała. Radna poszła i nie uważa, że cokolwiek sobie załatwiła, ponieważ dyrektor PZD zna dokładnie sytuację jaka jest na drogach gminnych, zna potrzeby gmin. To on wytypował na podstawie swojego rozeznania i zdecydował, że da środki na 100m chodnika. Radna zauważyła, że Niemierzyno nie dostało jeszcze ani złotówki od PZD na chodnik, a wszystko robili z pieniędzy funduszu sołeckiego przy pracy pracowników gminy. Radna nie rozumie dlaczego stało się tak, że z tego robi się jakaś afera, bo PZD kieruje się swoim rozeznaniem i swoimi wytycznymi. Dodała, że czuje brak porozumienia między instytucjami, dlatego wysłała się wszędzie sołtysów i to jest jedno z zadań sołtysów, które wykonują za pracowników urzędu gminy. Stwierdziła, że gdyby byli dobrze poinformowani na płaszczyźnie urzędnicy-radni-sołtysi to wiedzieliby, że nie rywalizują ze sobą o kawałek chodnika. Radna poprosiła, żeby urzędy porozumiały się ze sobą.

Pan Marcin Serafin powiedział, że nie ma pretensji o Niemierzyno tylko o to, że nie ma kompletnie przekazu informacji z jednej i drugiej strony. Więc tym bardziej nie rozumie dlaczego padł taki przytyk o Krosino.

Pan Krzysztof Kaszuba stwierdził, że radni zachowują się żenująco. Następnie przekazał informację dla rolników, że znowu zmieniły się przepisy i od 23.08.2018 r. zgłoszenia o szkodach przyjmują i szacują koła łowieckie.

Ad. 12. ZAKOŃCZENIE

W związku z wyczerpaniem tematyki posiedzenia Przewodnicząca Rady Gminy zamknęła XLVII/2018 Sesję Rady Gminy Świdwin.

Na tym protokół zakończono.

Przewodnicząca Rady

Olejniczak
mgr Anna Olejniczak

Protokołowała

Zawojska
Izabela Zawojska